	 Przedsięwzięcie: 
	P.2.2. Wzmocnienie i rozwój potencjału społecznego mieszkańców w zakresie działań dla klimatu

	Grant
1. Edukacja dla Doliny Baryczy i klimatu dla mieszkańców  - w centrach integracji społecznej  udział w dedykowanej ofercie warsztatów, zajęć w zakresie przedsiębiorczości i/lub przeciwdziałania zmianom klimatu, odbywających się w świetlicach wiejskich,  ośrodkach kultury , a także – doposażenie tych miejsc,
2.  Uudział w wyjazdach zajęciach do w  ośrodkachów wpisanych w ofercie edukacyjnej dla dorosłych mieszkańców obszaru na www.edukacja.barycz.pl.
3.  ZZaangażowanie mieszkańców w tworzenie ogólnodostępnej oferty kulturalnej poprzez organizację zajęć dla , dla seniorów, młodych, doposażenie (instrumenty, stroje) istniejących zespołów/orkiestr, formacji tworzących stałą ofertę kulturalną wraz z doposażeniem w instrumenty/stroje.	Comment by esnazyk: Tutaj trzeba wskazać działania miękkie, bo
DEFS wskazał w mailu z 11.10.24:
Przedmiotowe działania będą mogły być finansowane niemniej nie widzę konieczności wyszczególniania takich form wsparcia. Istotne jest aby takie doposażenie było realizowane łącznie z działaniami aktywizującymi społeczność lokalną. Nie ma bowiem możliwości wyłącznie doposażania istniejących zespołów.
Jaki jest limit na doposażenie, jakie mają być proporcje?
Czy zajęcia, np. lekcje instrumentu, które już się odbywają, mogą zostać sfinansowane w ramach projektu ? Czy tez musza to być zajęcia dodatkowe, poza obecną ofertą?
Beneficjent: Organizacje społeczne i związki wyznaniowe: Lokalna Grupa Działania
Grantobiorca: 
Administracja publiczna: gminne ośrodki kultury 	Comment by esnazyk: do wyjaśnienia z DEFS, czy ośrodek kultury jest uznawany za szczegółowy typ beneficjenta w ramach administracji publicznej?
Czy grantobiorcą może być Ośrodek Kultury, skoro jest JST?
Czy grantobiorcą może być szkoła?
Grupa wsparcia/odbiorcy działań;: 
za pośrednictwem gminnych ośrodków kultury GOK – placówki, sołectwa, seniorzy, KGW, grupy nieformalne.
Preferencja: kobiety, osoby  60+ jako odbiorcy działań.











	Działanie FEWP.09.06 Aktywizacja społeczna osób najbardziej zagrożonych wykluczeniem społecznym, budowanie lokalnego potencjału społeczeństwa
Cel szczegółowy EFS+.CP4.L 
Wspieranie integracji społecznej osób zagrożonych ubóstwem lub wykluczeniem społecznym, w tym osób najbardziej potrzebujących i dzieci.
Typy projektów:
Aktywizacja społeczności na rzecz rozwoju lokalnego m.in. poprzez:
a) wsparcie ułatwiające podejmowanie działań rozwojowych przy współudziale lokalnych partnerów publicznych, społeczno-gospodarczych i mieszkańców danego obszaru. Podejmowanie wspólnych inicjatyw na rzecz rozwiązywania problemów, odkrywanie i wyzwalanie lokalnego potencjału, współpracę samorządu z organizacjami pozarządowymi i firmami, realizację projektów odpowiadających na bezpośrednie potrzeby mieszkańców, wspólne pokonywanie barier związanych z oddaleniem od centrów rozwoju i niskiego poziomu jakości życia.1. Integracja społeczna osób zagrożonych ubóstwem i wykluczeniem społecznym, m.in. poprzez:
a) wspieranie/tworzenie miejsc integracji społecznej, umożliwiających wspólne spędzanie wolnego czasu w przestrzeni publicznej, zachęcających mieszkańców do uczestnictwa w sąsiedzkich spotkaniach i wspólnym działaniu na rzecz ożywiania przestrzeni publicznej, m.in. klubów seniora, świetlic.

	Wskaźniki produktu
WLWK-EECO01 - Całkowita liczba osób objętych wsparciem.
Propozycja zmiany wskaźnika na:	Comment by esnazyk: propozycja zmiany po szkoleniu z 9.10 z  EFS, gdzie omawiano sposób monitorowania ilości osób, który zakłada gromadzenie narzuconych formularzy i danych osób objętych wsparciem, np. Formularz rekrutacyjny uczestnika
TRZEBA TEŻ UDOWONIĆ MIEJSCE ZAMIESZKANIA NA OBSZARZE
Czy w przypadku 9.6 jest opcja aby uni9knąc monitorowania uczestników poprzez wpisanie w LSR innego wskaźnika produktu? Np. propozycje jak wskazano w opisie….
WLKW-EECO18- Liczba objętych wsparciem podmiotów administracji publicznej lub służb publicznych na szczeblu krajowym, regionalnym lub lokalnym
ALBO
WLKW-PL0CO04- Wspierane strategie rozwoju lokalnego kierowanego przez społeczność
ALBO
PROG-FEW4I-P1- Liczba inicjatyw w zakresie aktywizacji społeczności na rzecz rozwoju lokalnego
Wskaźnik rezultatu 
PROG-FEW4l-R1 - Liczba gmin, które zostały objęte inicjatywą w zakresie aktywizacji społeczności na rzecz rozwoju lokalnego.

	Konkurs: 
Edukacja dla Doliny Baryczy i klimatu w szkołach – udział w zajęciach pozalekcyjnych w ramach oferty edukacji regionalnej i klimatycznej – www.edukacja.barycz.pl. 	Comment by esnazyk: Rekrutacja uczestnika- czy przed każdym wyjazdem musi być gromadzony formularz rekrutacyjny? Czy wystarczy np. na początku roku szkolnego, o ile kalsa będzie chciała brać udziałw  zajęciach?	Comment by esnazyk: Zajęcia odbywają się w ośrodkach edukacji pozaszkolnej lub edukator przyjeżdża do szkoły. Zajęcia te są zgodne z podstawą programową, ale nie są realizowane w ramach lekcji. Zazwyczaj odbywają się w czasie lekcji. Jest to rodzaj wycieczki szkolnej, przy czym zajęcia odbywają się w ośrodku, który ma ofertę na stronie edukacja.barycz.pl. Kluczową cechą tej formy edukacji jest jej POZAFORMALNOŚĆ.
Czy wobec powyższego słowo „pozalekcyjnych” może pozostać? Czy w EFS jest definicja zajęć pozalekcyjnych?

Beneficjent:  . 
Administracja publiczna: gminne jednostki samorządu terytorialnego	Comment by esnazyk: Czy beneficjentem może być szkoła zamiast organu prowadzącego (szkoła nie ma osobowości prawnej), jeśli wpiszemy do LSR?
Grupa wsparcia/odbiorcy działań:
za pośrednictwem JST uczniowie placóweki edukacyjnyche wszystkich szczebli, realizujące program Edukacja dla Doliny Baryczy 	Comment by esnazyk: DEFS sugerował usunąć preferencje  mailu z 11.10. Taka uwaga DEFS:
Kobiety – nie zasadne ewentualnie można zmienić kobiety na dziewczyny – będą to uczennice – jeśli zasadne i jest potwierdzone diagnozą. Jeśli chodzi o osoby do 25 roku życia to w edukacji w ramach planowanego naboru nie jest zasadne gdyż uczeń to osoba co do zasady do 19 roku życia. Sugerujemy usunąć preferencje.



Preferencja: kobiety, osoby do 25 r. ż. jako odbiorcy działań
	Działanie FEWP.09.02 Edukacja wczesnoszkolna, ogólna oraz kształcenie zawodowe w ramach rozwoju lokalnego
[bookmark: _GoBack]Cel szczegółowy EFS+.CP4.F
Wspieranie równego dostępu do dobrej jakości, włączającego kształcenia i szkolenia oraz możliwości ich ukończenia, w szczególności w odniesieniu do grup w niekorzystnej sytuacji, od wczesnej edukacji i opieki nad dzieckiem przez ogólne i zawodowe kształcenie i szkolenie, po szkolnictwo wyższe, 
a także kształcenie i uczenie się dorosłych, w tym ułatwianie mobilności edukacyjnej dla wszystkich i dostępności dla osób z niepełnosprawnościami
Typy projektów:
zakres 54. Edukacja pozaformalna.
Wsparcie zajęć pozalekcyjnych służących rozwojowi kompetencji, umiejętności, uzdolnień, zainteresowań uczniów, w tym m.in. zgodnych z potrzebami rynku pracy, proinnowacyjnych, cyfrowych, pobudzających kreatywność itp.	Comment by esnazyk: Pytanie, jak wyżej o definicję „pozalekcyjne”. Czy to oznacza, że zajęcia nie mogą odbywać się w czasie lekcji, tak jak wycieczki szkolne? Czy mogą odbywać się w czasie ferii i wakacji?
Działania związane będą także z tworzeniem warunków do rozwijania zainteresowań i integracji uczniów oraz integrujących środowiska szkolne ze społecznością lokalną, aktywizujących uczniów i społeczności lokalne.
	Wskaźniki produktu
WLWK-PLFCO07 - Liczba szkół i placówek systemu oświaty objętych wsparciem
Wskaźnik rezultatu 
WLWK-PLFCR01 - Liczba uczniów, którzy nabyli kwalifikacje po opuszczeniu programu	Comment by esnazyk: pytanie do DEFS
1. Jak udowodnić podniesienie kwalifikacji? Jakie dokumenty w przypadku naszego zakresu?
Wskaźnik problematyczny ze względu na konieczność udowodnienia, że uczniowie są mieszkańcami Doliny Baryczy, dochodzą tez formularze rekrutacyjne, które trzeba zbierać- one musza być podpisane. No i kwestia walidacji podniesienia kwalifikacji bądź nabycia kompetencji.
Czy wystarczyłoby, aby nauczyciel po udziale z dziećmi w zajęciach z edukacja.barycz.pl kazał każdemu uczniowi rozwiązać np. tematyczną krzyżówkę czy quiz i to byłby element walidacji i potwierdzenia czy kompetencje zostały nabyte? Wydaje się, że jest to zgodne z opisem wskaźnika na s. 46 LKW:” przy czym walidacja może być przeprowadzona przez nauczyciela/osobę prowadzącą zajęcia”. Czy walidacji musi dokonać osoba prowadząca? Czy może to być nauczyciel, który był na zajęciach?
2. Czy w SZOP można rozszerzyć katalog wskaźników, np. o liczbę gmin objętych wsparciem, jak mamy w 09.06, aby usunąć z LSR wskaźnik dot. osób, które nabyły kwalifikacje? Obecnie w SZOP do mamy tylko 2 wskaźniki rezultatu dla 9.2 dot. podniesienia kwalifikacji uczniów bądź nauczycieli, a forma ofert edukacyjnych to jednorazowe warsztaty, np. z malowania bąbek czy pieczenia chleba, które przybliżają dzieciom wiedze o regionie i jego tradycjach.
Wydaje się, że dobrym wskaźnikiem rezultatu mógłby być tutaj wskaźnik produktu:
EECO06- Liczba osób w wieku poniżej 18 lat objętych wsparciem w programie (osoby).
Czy taki wskaźnik IŻ może dopisać w SZOP jako wskaźnik rezultatu dla 9.2?
Wtedy monitorujemy tylko wiek uczestników, a nie fakt nabycia kwalifikacji- odpada walidacja.



	

